右玉:

70 余载向绿而行 好生态催生新业态

盛夏时节,塞北的风带着丝丝凉 意吹过片片绿荫,站在山西省朔州市 右玉县南山森林公园的山顶, 映入眼 帘的是一望无际的绿色,大片的油松、 樟子松笔直挺立,充满生命的力量。这 是一片足足 40 万亩的"绿洲",一个由 右玉人亲手种出来的绿色森林。

右玉县地处毛乌素沙漠边缘,绿 色曾是右玉最稀缺的颜色, 如今却是 这里最厚重的"底色"。

生态夯基 久久为功换来春风拂绿

"一年一场风,从春刮到冬;白天 点油灯,黑夜沙堵门。"祖辈们传唱的 民谣勾勒出了昔日右玉黄沙漫天的景

70 多年来,历任右玉县委书记带 领干部群众持续不断植树造林,林木 绿化率由新中国成立初的不足 0.3% 提高到如今的57%,创造了将"不毛 之地"变成"塞上绿洲"的生态奇迹, 同时孕育形成了"迎难而上、艰苦奋 斗,久久为功、利在长远"的"右玉精

在右玉县苍头河森林公园,有两 张照片对比鲜明:一张是几年前的苍 头河畔,植被单一、品种老化;一张是 经过林草生态综合治理的流域,夏天 时色彩斑斓、十几种乔灌木搭配得 当。从绿化到彩化,右玉坚持山水林 田湖草沙一体化保护和系统治理,宜 林则林、宜草则草,兼顾乔灌木、针阔 叶、经济林和生态林,完善树种搭配、 提高栽植水平, 让环境一天天美起

绿色来之不易,绿色弥足珍贵。为 呵护生态,右玉县依托县乡村三级"林 长制",建立森林资源巡查、护林员、病 虫害防治三支护林队伍,与网格化预 警和林业执法相配合,用心守护祖辈 们留下来的"绿色银行";为守护成果, 坚持既扩绿又减污, 近年来累计拒绝 近百亿元不符合环保要求的项目…… 右玉人从风沙堵门的经历中形成了自 觉与共识:守住绿色底线、擦亮绿化底 色,才能筑牢生态安全屏障,拓展高质

"作为森林资源保护主责部门,要 严格落实主体责任,加强协调联动,确 保国家关于生态建设保护重大决策部 署不折不扣落实落细。"右玉县纪委监 委派驻纪检监察组负责人在参加右玉 县林业局护林防火部署会上说。

久久为功换来春风拂绿, 从一棵 树到一片林、从一抔水到一条河,从 "不毛之地"到塞上绿洲,来自全国各 地的人们都不禁被这片绿色所吸引, 被右玉精神所感染。

文旅康养 新蓝图描绘新胜景

不断改善的自然生态环境,为右 玉发展生态文化旅游业提供了"美丽"

走进右玉县新城镇邓家村桃花源



生态休闲产业园, 只见各地游客驱车 来此,采摘游玩、露营烧烤、游泳垂钓 ……笑语晏晏,热闹非凡。

步入园内,溪水环绕,绿树成荫; 露营基地里,天幕、帐篷、美食与欢笑 声交织,自然气息扑面而来;千亩温室 大棚里,香瓜、葡萄、桃、圣女果等瓜果 蔬菜长势喜人,前来游玩的家长一边 提着篮子,一边培养孩子动手能力。

"真没想到,在右玉还藏着这样 '世外桃源'"。来自内蒙古自治区呼 和浩特市的游客李子玉说。

'从采摘到民宿,从'卖产品'到 卖风景',从观光赏景到深度体验,园 区实现了旅游要素'全链条式'发展。 桃花源生态休闲产业园总经理曹振国 介绍,现在每天住宿游客平均在100 人左右,这些游客在园内游乐设施、蔬 菜采摘、特色家禽上消费,不仅提高了 经济收入,还带动了邓家村 20 余名农 民劳动力就业。

右玉县委、县政府借势充分挖掘 乡村康养资源,引入民间资本2亿多 元,新建了中陵湖、红旗口、康熙大营、 桃花源等项目,不断丰富乡村旅游体 验场景,延伸文旅产业链条。目前,全 具拥有乡村生态观光景区 22 处、农家 乐 50 家,净增文旅康养市场主体 200 余家,初步形成了差异化、特色化、集

群化的民宿康养产业格局。 近年来,右玉县凭借着宝贵的"右 玉精神"财富,以及良好的自然生态环 境,逐步建成了苍头河国家湿地公园、 黄沙洼国家沙漠公园、南山森林公园

等一批生态观光旅游景区。大力发展 起森林旅游、森林康养等森林文化旅 游产业,2022年,右玉接待游客510万 人次,实现旅游收入30.5亿元。

就在7月19日,2023 "右玉风・ 西口情"生态文化旅游季系列活动正 式拉开帷幕,通过举办一台主题晚 会、一场招商引资大会、3项体育赛 事、18项文化活动,全面展示右玉"旅 游+文体""旅游+生态"建设成果,叫 响文化与旅游融合互动发展品牌,进 一步扩大右玉和右玉精神的知名度 和影响力。

项目为王 塞上绿洲引来"美丽"资本

生态环境的不断改善, 文旅康养 的持续发展,伴随而来的还有投资者

4月21日,山西朔州右玉县文旅 产业招商推介活动在太原举行,围绕 生态文旅、中医药康养、生态羊全产业 链项目等9个重点项目开展招商引

其间,中交汾河投资控股有限公 司与右玉生态文化旅游示范区签订了 生态文化旅游产业开发战略合作框架 协议。苍头河流域右玉县段生态修复 及文旅开发项目、300MW/600MWh 储 能电站建设项目、右玉县中陵湖郊野 公园建设项目、红旗口林下露营基地 项目和右玉县桃花源生态休闲产业园 开发项目等5个项目也花落有家,签 约总额 21.279 亿元。

构建多元支撑的现代产业体系是 全方位推动高质量发展的重中之重。 右玉县用非常之力、下恒久之功,牢固 树立"项目是第一支撑"的理念,聚焦 重点领域、重点产业,开展精准招商, 引进了一批新能源、新型产业、特色种 植项目,为全县经济社会高质量发展 奠定了坚实的基础。2023年全县计划 实施500万元以上项目66个,总投资 355.9 亿元。

"重点项目建设事关经济社会高 质量发展大局,要全力加快工程进度, 细化工作举措,压实责任,突出重点, 紧盯项目建设的关键环节,全力保障, 为项目提供精准有效服务。"右玉县委 书记马占文提出要求。

高位推动,层层落实。右玉持续强 化政策支持保障,修订完善了右玉县 招商引资优惠政策,从财税、土地、人 才、服务保障、奖励激励等方面制定了 30条含金量高、操作性强的具体举措。 例如对外来投资 1000 万元、2000 万 元、3000万元以上的森林康养、文旅产 业项目,分别按正式签约之日起二年 内形成固定资产实物量的1%、2%、3% 给予奖励;对新引资开发旅游产业,获 得 5A 级景区(点)称号的企业,一次性 给予 100 万元奖励……

绿水青山有"颜值",金山银山有 "价值"。从绿起来到富起来,历经70 余载绿色耕耘,右玉正在书写新的春

段思齐

本刊讯 近年来,榆社县紧扣美丽山水城市定位,坚 持以人为本,立足不断解决实际问题、不断增进民生福 祉、不断提升城市形象,从大处着眼、细节入手,持续推动 城市环境增"颜值"、提"品质"。经过全县上下共同努力, 基础设施不断完善,城市功能持续优化,环境质量和管理 水平显著提高,群众生产生活条件日益改善,广大群众满

突出"净"字,推动环境卫生提标。为进一步提高城市 保洁精细化管理水平,榆社县新购置30辆手推式人工清 扫机,对主次干道实行机械化清扫,提高清扫效率;定期清 洗果皮箱、垃圾桶、垃圾箱,保证干净整洁,避免滋生蚊蝇。 同时,进一步强化扬尘治理,4~10 月安排水车全日不间断 循环作业,及时清理道路泥尘,改善空气质量;积极推进垃 圾分类,加大餐厨垃圾收集力度;加强对环境清运公司的 监督考核,对城乡结合部、死角、背街小巷的垃圾进行彻底 清扫清运,推动城区环境卫生面貌"提标、提质、扩面"

突出"精"字,推动城市绿化提档。榆社县牢固树立精 品、精细、精致意识,以省级园林县城创建为牵引,不断加 大投入、整合资源、优化布局、完善机制,启动实施县城生 态治理工程,新建一批小游园、"口袋公园"、小微绿地,见 缝插绿 0.8 万平方米,绿化覆盖率、绿地率分别提高 0.6 个百分点和 0.8 个百分点,人均公园绿地面积增长 0.6 平 方米,全力打造出门见绿、开窗见景的生态宜居新城。此 外,榆社县还实施了湿地公园整治工程,清除芦苇、整理 土地 22968 平方米; 实施笔架山绿化工程, 种植蟠桃树 1048 棵、月季 26 万株;实施廉村桥小微绿地建设工程, 绿化面积 2081 平方米;实施绿化补植补种工程,补种行 道树国槐 136 株,种植草花 130 亩,补植卫矛 4.2 万株。 从整体布局、植物搭配等方面进行"精雕细琢",推动城市 整体面貌焕然一新。

突出"畅"字,推动市政管网提质。为强化市政污水配 套管网建设和安全运行,提升排污管网设施系统承载能 力,创造更舒心、更安定的人居生活环境,榆社县持续深 人对老化排水管道进行更新改造, 目前已改造完成城区 范围内排水管道 5.3 公里;实施东河两岸主管道河水倒 灌补漏工程,开挖坑槽5处,修补漏点8处;开展汛期专 项整治,对场区特别是入库道路、垃圾坝体和雨污分流渠 进行排查,制定规划并整改,确保安全度汛。截至目前,累 计清运污水 189 车,疏通管道 218 米,采用沥青灌封胶灌 封 13261 米. 清理城区雨水篦收集井淤泥 675 立方米, 修

复更换窨井盖52套,更换雨水篦子24套。 突出"细"字,推动道路通行提速。榆社县以巩固文明 城市创建成果为抓手,严格落实日常巡查工作,注重细 节、把握重点,对破损路面、积水路段、破损人行道板砖、 破损路牙等及时进行维修。同时,实施文峰园西门右转弯 车道改建工程,新建右转弯车道,迁移绿化面积270平方 米,有效缓解了附近交通压力;续建漳源大道东侧人行道 新建工程,新建长2600米、宽3.2米的非机动车道,实现 人车分离、道路满绿,形成"一街一景、一路一特色"的道 路景观;实施仪川苑西空地停车场修建工程,种植月季、 连翘共 1961.19 平方米, 平整土地 2212 平方米, 解决了 附近群众"停车难"问题,给广大市民创造安全畅通的出 (程煜媛 王迎波) 行环境。

花 织 城 底

环境

绿化

管

品

晋城市生态环境局

召开生态环境系统安全生产专题推进会

本刊讯 8月1日,晋城市生 态环境局组织召开全市生态环境系 统安全生产专题推进会。局领导班 子成员,各科室、各下属单位及县 (市、区)分局相关负责人参加会议。

会议传达了省、市安全生产电 视电话会议精神及省生态环境厅相 关部署要求,对全市生态环境系统 安全生产重点任务进行了再安排、

一要高度重视,人民至上。全市 生态环境系统要深入学习贯彻习近 平总书记关于防汛救灾和生态环境 安全的重要论述和指示批示精神, 坚持人民至上生命至上, 树牢底线

思维、极限思维,坚决打好防汛救灾 主动仗。二要排查整治,加强管控。 要以"一废一库一品一重"等高风险 企业为重点, 扎实推进重点领域安 全隐患排查整治工作,加强汛期水 环境管控和可能导致突发环境事件 的风险隐患排查工作力度,严防极 端天气、地质灾害引发的次生环境 污染事件。三要强化底线, 时刻准 备。要强化底线思维,严格落实应急 值班值守和信息报告制度, 所有环 境应急队伍保持战备状态,按照"五 个第一"要求妥善应对突发环境事 件,有效防范化解生态环境风险,切 实保障全市生态环境安全。(来虹)

长治市生态环境局屯留分局 "四不两直"检查涉水企业

本刊讯 为防止不法企业利用 雨天偷排污染物, 杜绝雨天造成企 业污染物漏排,7月29日,长治市 生态环境局屯留分局执法人员冒雨 直奔现场,深入康庄工业区、重点煤 矿企业周边管网区域和企业生产车 间逐一排查,确保辖区内流域水质 绝对安全

执法人员对 4 家制药行业、2 家煤矿企业、1家食品企业废水处 理设施运行情况、雨污分流、排污口 建设、环保设施运行以及有无暴雨

天应急预案等情况进行了现场检

对2家企业存在的初期雨水收 集不到位问题, 已现场责令相关企 业立行立改。并要求各企业提升环境 污染隐患问题自查意识, 规范运行 污水处理设施,严格落实雨污分流, 严防环境污染事件发生。下一步,屯 留分局将加大对辖区内涉水企业的 排查力度,紧盯企业雨污排放口,并 加强部门联动、强化巡查,确保企业 污水稳定达标排放。 (牛建国)

运城市生态环境局绛县分局

以"双随机一公开"制度开展跨部门联合执法

本刊讯 近日,按照"双随机一 公开"跨部门监管工作抽取结果,运 城市生态环境局绛县分局和绛县市 场监督管理局执法人员, 联合开展 了针对绛县瑞乾机动车性能检测有 限公司的执法检查工作。

此次检查, 执法人员对机动车 检测线日常运行、检验设备使用维 护、检测人员业务水平、OBD检测、 排气污染物检测、机动车在用车检 测报告、平台联网监控、检验机构资 质认定、检测能力建设情况、检验流 程规范化以及接受监督监管等情况 进行逐一检查。整个过程严格按照 《机动车排放定期检验规范》 (HJ1237-2021)要求,仔细查验了

检测设备定期校验记录、审车全流 程视频记录、OBD 数据记录、被检车 辆与检测方法、联网记录、标气采购 及使用记录、车辆检测过程中的数 据曲线等内容,并随机抽样,逐一核 对逻辑关系。

此次"双随机一公开"跨部门联 合执法,有效整合执法资源,解决了 "由谁管""该管谁""管什么"和"灯 下黑"的问题,极大提升了执法的效 率,降低了执法的成本。同时也从市 场监督和生态环保的角度共同对绛 县瑞乾机动车性能检测有限公司进 行帮扶指导,全力帮助和促进企业 各项工作再提升。

宁武:实施"六大共治" 绘就生态画卷

近年来, 宁武县把实施汾河中上 游山水林田湖草生态保护修复试点工 程作为推动汾河流域生态保护和高质 量发展的主要抓手和重要举措, 根据 地理位置和功能区域,将21个试点项 目分为汾河流域项目区、恢河流域项 目区、芦芽山项目区、天池高山湖泊项 目区4个片区,试点先行,点面结合, 典型带动,统筹推进。截至目前,试点 项目的绩效目标全部完成,各种生态 效益全部显现,"汾河流水哗啦啦"的 历史美景得以重现。

绿水青山就是金山银山。宁武县 围绕山水林田湖草生命共同体, 实施 "六大共治",绘就生态画卷,推动"两 山"理论变成"宁武现实"。

'修山"方面,实施总投资 2.3 亿 元的汾河源头矿山地质环境治理项 目一期、二期工程,包括灭火、边坡治 理、地形整治、浆砌石挡土墙、截排水 沟、植被修复等措施,总治理面积 16.026 平方千米, 有效消除汾河源头 及周边地质灾害隐患,改善汾河源头 生态环境质量,提高汾河源头生态环 境承载力,奠定了汾河"水丰、质好、 河美"生态基础。

"治水"方面,围绕汾河百里生态 长廊建设,集中实施总投资 5.85 亿元 的汾河河道建设项目、汾河沿线湿地 环境治理试点项目,本着"1轴1廊6 核7营"思路,即:以汾河流域为生态 轴, 打造 42 公里生态绿廊、6 个生态 核(3个人景互动生态核、3个自然生



态复合体)、7个山水营地,总治理面积 253.2 平方千米。实施总投资 2.92 亿 元的恢河源头生态建设工程、恢河流 域支沟综合治理工程、恢河干流生态 植被建设工程、恢河水质改善治理工 程、恢河干流湿地建设工程,通过恢河 河道治理、湿地建设及生态防护林(水 土保持林)建设等措施,形成完善的生 态湿地系统,极大改善恢河流域生态 环境和人居环境。

"育林"方面,紧紧围绕"水量丰起

来"目标,实施总投资 7.01 亿元的汾河 流域水源地涵养林建设项目、汾河流 域水土流失综合治理项目、汾河及恢 河流域两侧山体植被修复与保护项 目、天池高山湖泊群生物多样性保护 项目一期、芦芽山生物多样性保护项 目二期,总造林面积21.1万亩,主要通 过荒山造林、封育保护、植被修复、河 流生态修复、环境提升以及科研宣教 等建设工程,有效改善生态环境,发挥 生态服务功能,增强生态系统稳定性。 特别是国家一级保护动物褐马鸡、金 钱豹、黑鹳等野生动物明显增加,长期 在宁武栖息,生物多样性得以全面保

"护田"方面,实施总投资 0.3 亿元 的汾河一级支流洪河及二级支流怀道 河生态保护修复项目。在修复汾河上 游沿线生态环境的同时,通过实施翻 耕培肥、覆土、坡改梯、耕地开发,使项 目区内现有耕地基础设施更加完善, 增加耕地土层厚度, 有机质含量等指 标较治理前有所提升。

"蓄湖"方面,针对天池湖泊群的 生态问题,实施总投资 1031.03 万元的 宁武县天池高山湖泊群水源补给项 目,对地处汾河与恢河分水岭山脊线 以东的公海、干海、老师傅海、鸭子海、 小海5个湖泊,进行水源补给,补水面 积 0.66 平方千米。

'复草"方面,针对芦芽山国家级 自然保护区亚高山草甸退化的问题, 集中实施总投资 512 万元的宁武县退 化草地补播及草地生物灾害防治项 目,治理面积 166.67 平方千米。

宁武县分管领导表示, 宁武县将 始终坚持生态优先、绿色发展,深入贯 彻落实黄河流域生态保护和高质量发 展的国家战略, 立足汾河上游地区生 态功能定位,持续加强生态保护与修 复,积极培育绿色产业,为建设天蓝、 地绿、水清的美丽中国、健康山西、生 态忻州作出宁武贡献。